

Facharbeitsgruppe ÖB

Protokoll zum Treffen am 18.2.2018

Klaus-Jürgen Sommerschuh  
Tel. 04331/125-516  
sommerschuh@bz-sh.de

**Ort der Sitzung:** Tagungsraum der Verbundzentrale in Göttingen, 11:30 – 14:30 Uhr

**Teilnehmer:** Fr. Brunner (Landesfachstelle für ÖB Thüringen), Hr. Diedrichs (VZ), Fr. Emskötter (StB Bremen), Hr. Köhler (Landesfachstelle Sachsen-Anhalt), Herr Lange (VZ), Hr. Oeding (Büchereizentrale Niedersachsen), Hr. Sommerschuh (Büchereizentrale Schleswig-Holstein)

**Entschuldigt:** Fr. Pinna (HÖB), Fr. Dr. Schelle-Wolff (StB Hannover), Frau Ermel (StB Haldensleben)

## **TOP 1 Begrüßung, Organisatorisches**

Herr Sommerschuh begrüßt die Teilnehmer zur 29. Sitzung der FAG-ÖB. Die Tagesordnung wird abgestimmt und umgestellt. Für dieses Jahr ist keine weitere Sitzung der FAG-ÖB geplant, eine Sitzung während der Verbundkonferenz in Rostock wird aus Zeitgründen verworfen. Die nächste Sitzung wird daher voraussichtlich im Februar 2017 stattfinden.

## **TOP 2 Neues GBV-Wiki**

Frau Sandholzer von der Verbundzentrale stellt das neue GBV-Wiki (<https://verbundwiki.gbv.de/display/START/Startseite>) vor. Es basiert auf der neuen, komfortableren Plattform „Confluence“. Die Daten der FAG-ÖB wurden bereits aus dem „alten“ Media-Wiki übernommen. Dies kann gelöscht werden, sobald Fr. Sandholzer einen entsprechenden Hinweis vom Sprecher der FAG-ÖB erhält. Der Zugang zum neuen Wiki erfolgt über nur eine Kennung. Die Zugangsdaten werden den Teilnehmern per Email zugeschickt. Das Wiki eignet sich auch zur kooperativen Erstellung der Sitzungsprotokolle; die Länderberichte können auf diesem Wege direkt eingepflegt werden. Hierbei muss aber sichergestellt werden, dass keine allgemeine die Sichtbarkeit im Entwurfsstadium gewährleistet ist. Dies soll über einen internen Bereich sichergestellt werden. Der Verteiler ist ggf. zu aktualisieren. Es soll ein Beobachterstatus aktiviert werden, der die FAG-ÖB Mitglieder über Änderungen im GBV-Wiki per Email informiert; es soll bei Bedarf eine geeignete Nachrichtenregel im eigenen Mail-Client eingerichtet werden, um unnötige Nachrichten zu vermeiden.

## **TOP 3 Protokoll der Sitzung vom 23.7.2015**

Es gibt keine weiteren Anmerkungen zum Protokoll, es wurde im Umlaufverfahren abgestimmt.

## **TOP 4 Wahl des Sprechers der FAG-ÖB**

Herr Sommerschuh <Büchereizentrale Schleswig-Holstein> wird einstimmig für weitere drei Jahre zum Sprecher der FAG-ÖB gewählt. Zu seinem Vertreter wird einstimmig Herr Oeding <Büchereizentrale Niedersachsen> gewählt. Die Wahl muss noch von der Verbundleitung bestätigt werden.

## **TOP 5 Verbundkonferenz in Rostock**

Die Jubiläums-Verbundkonferenz am 31.8./1.9.2016 in Rostock soll genutzt werden, um die Wahrnehmung der FAG-ÖB im Verbund zu verbessern und über die Arbeit und die Ziele der letzten Jahre zu berichten. Hierfür stehen ca. 10 Minuten während der Eröffnungsveranstaltung zur Verfügung und ein Workshop von ca. 1,5 – 2 Stunden. Der Workshop soll verschiedene Themen aus mehreren Bundesländern aufgreifen. Hierfür werden auch noch die Kollegen von der Fachstelle in Rostock angesprochen. Die Organisatoren der Verbundkonferenz werden entsprechend informiert.

## **TOP 6      *Berichte aus den Ländern***

Stichworte aus der Sitzung:

- Brunner: ÖVK-Import, RDA-Video mit Wiesenmüller
- Emskötter: RDA-Katalogisierung im GVK, RDA-Stammtisch, interne Schulungsmaßnahmen, schwierig mit non-book-Materialien .. voraussichtlich Musterdaten ab April durch MARC21-Export aus dem GVK
- Köhler
  - RDA-Informationsveranstaltung am 27.01.16 in Halle (Saale) mit Frau Ursula Orbeck, HTWK Leipzig (ca. 80 Teilnehmer)
  - Allegro-ÖB-Anwendertreffen geplant (27.04.16, Magdeburg)
  - Prüfung von open source-Lösungen für Schulbibliotheken und kl. ÖB (Koha<sup>1</sup> u.a.) [Herr Diedrichs weist darauf hin, dass Koha nicht mandantenfähig ist; d.A.]
- Oeding:
  - Die Medienbearbeitung und die Medienpools der Büchereizentrale Niedersachsen katalogisieren seit dem 01.01.2016 vollständig nach RDA und liefern die Daten im allegro-OEB-Internformat an die Bibliotheken aus.
  - Seit dem Update von November 2015 ist allegro-OEB vollumfänglich RDA-fähig und bereits in vielen Bibliotheken installiert.
  - 2016 wird es in der Büchereizentrale Niedersachsen 6 Schulungen zum Thema „Katalogisieren nach RDA mit allegro-OEB“ geben. Darüber hinaus sind noch mehrere Webinare zum gleichen Thema geplant.
  - Zur Entwicklung eines umfänglichen Exports im MARC-Format für allegro-OEB wurden Beispiele für die Abbildung von Lokaldaten gesucht. Herr Diedrichs hat die entsprechenden Beschreibungen der Abbildung von Lokaldaten des Verbundes über den Mailverteiler an die Teilnehmer der FAG ÖB verschickt.
  - Bei einer Diskussion über MARC-Daten empfahl Herr Diedrichs die Tools von YAZ.
- Sommerschuh: MARC21/RDA

## **TOP 4      *Bericht der VZ***

Die Datenlieferungen der VZ an den WorldCat konnten importiert werden. Grundsätzlich kann auch der ÖVK in den WorldCat übernommen werden. Für einige Großstadtbibliotheken aus Nordrhein-Westfalen wäre es daher eventuell von Interesse sein, im ÖVK nachgewiesen zu sein.

Weitere Neuigkeiten finden sich bei [VZG-aktuell](#).

---

<sup>1</sup> <https://koha-community.org/>

## **TOP 5      **Verschiedenes****

Die nach dem Stern „Lucida“ benannte „VuFind“-Entwicklung der VZ basiert auf dem SOLR-Index und erfüllt die Verbundanforderungen auch im Hinblick auf eine nachhaltige Wartung.

Frau Gabriele Schneider ist seit 1. Mai im Ruhestand. Bitte ändern Sie daher Ihren Verteiler: [bibliothek@dessau-rosslau.de](mailto:bibliothek@dessau-rosslau.de) .

## **TOP 6      **Termin der nächsten Sitzung****

Der Termin der nächsten Sitzung soll wieder über Doodle ermittelt und auf Februar 2017 datiert werden. Als Zeit ist 11:30 – 14:30 Uhr vorgesehen, Sitzungsort ist die VZ in Göttingen.

(Klaus-Jürgen Sommerschuh)